

时光荏苒，三十年弹指一挥间。昔日的荒原渔村、那个曾经一穷二白的盐碱滩涂，到今天发展成为开放型的现代化国际新城。

在如今的这片热土上——中国最具投资潜力十强开发区、国家知识产权试

点园区、辉煌“十一五”中国最佳综合实力开发区、中国生态(人文)宜居规划建设示范区、中国人居环境范例奖……这一个又一个沉甸甸的“金字招牌”都是青岛经济技术开发区这30年风雨兼程、辉煌创业的最好注解。

2014年，西海岸新区正式获国家批复，辖黄岛区全部行政区域。在三十而立之年，青岛开发区成为西海岸新区主体功能区，在西海岸这片更强大的磁场下又将开启新的发展与梦想。

“金字招牌”更具吸引力

未来项目发展瞄准：蓝色 高端 新兴

杨瑶

崛起现代经济的产业高地

从1985年

3月的青岛国家级经济

技术开发区开创新的探索起

步，到与当时的黄岛区体制合一后的二次创业；从孤岛建区，到港口西移，举全市之力依港兴城；从隔海相望、青黄不接，到桥隧互通、同城发展……30年间，青岛开发区的发展不断提速。

狮王化工株式会社是在青岛开发区落户的第一批外资企业，它的发展历程记录了青岛开发区的成长轨迹。

这个日本著名的企业集团1988年即来到开发区投资建厂。在这里，狮王自主研发、用于预防牙周病的细齿洁专业口腔护理牙刷，刷毛尖端仅为0.02毫米，被当时的国际口腔组织专家评为“目前世界最好的牙刷”。这种世界最好的牙刷每天都从青岛的车间批量产出，不仅满足国内市场，还出口到日本、马来西亚等国家。得益于青岛开放环境的不断完善，狮王已将青岛工厂发展为中国总部，日渐成长为消费者耳熟能详的日化品牌。

在国家级开发区综合发展水平评价总指数方面，青岛开发区连续9年保持前五强，地区生产总值近1700亿元，公共财政预算收入突破

30年来不断创造奇迹

150亿

元大关。

青岛开发区地区生产总值自2005年起10年间连续突破一个个大关：300亿、400亿、500亿……1000亿。2014年更是达到近1700亿，工业总产值也由2005年约800亿元跃升至2014年的5000亿元以上。青岛开发区加快转型升级步伐，持续优化产业结构，第三产业占比提升至35%，城镇居民人均可支配收入超过4万元，是2005年的近4倍。青岛开发区面积不足青岛市的3%，却贡献着青岛市1/4的规模工业产值、1/5的地区生产总值。



青岛海尔工业园全景 刘洋摄

1992年，国家

级保税区和新技术产业开发试验

区先后兴建；1995年，省级凤凰岛旅游度假区获批；2006年，青岛西海岸出口加工区设立；2008年，青岛前湾保税港区挂牌；2011年，中德生态园正式奠基；2013年，中日、中韩创新产业园开建……青岛开放区总是走在改革与开放的最前沿。

在青岛开发区，在海尔海信、大炼油、丽东化工、北船重工、武船青岛、中海油等一批业内领军企业高端项目的引领下，形成了“家电电子、石油化工、造船修船、海洋工程、汽车、港口物流”六大产业集群。仅海尔一家，就将包括三洋、爱默生、瑞智等海外知名大企业在内的近百家供应商吸引到青岛开发区。总投资60亿元的海尔国际信息谷项目日前正式落户。该项目将秉承产城融合智能化理念，打造以生态、低碳、智慧为特色的新一代园区和有机生长的绿色智慧小镇，将成为可持续发展的产业生态圈和现代服务业集聚区。

而现代服务业，尤其是服务外包业、信息服务业、旅游业、航运商贸金融、医疗健康产业和教育衍生产业等六大领域，目前增加值已占生产总值比重达34.2%。总投资10亿元的中国电信信息

地项目

将于下个月开工

建设，将成为立足山东、辐射北方、服务全国的呼叫和数据存储及灾备基地，是目前山东地区唯一一处中国电信集团级云计算基地、国家级灾备中心。

目前，保税港区培育形成了国际物流、高新技术、贵金属加工、高端市场、临港服务等五大产业集群。青岛开发区还努力打造东北亚国际航运中心、区域性国际物流中心、大宗原材料交易定价中心和特色产业集聚中心。当前，保税港区总体规划面积26.9平方公里，与上海自贸区试验区仅相差1.68平方公里，已经试行自贸区相关政策。

作为在中德两国政府首脑直接推动下设立的可持续发展示范合作项目，中德生态园的规划、建设均引入了德国先进理念和技术标准，突出“生态、可持续”发展原则，在未来的5到10年，将以国际合作为主要方式，着力打造成为彰显中德合作的国际园区、倡导低碳环保的生态园区、促进产业转型的示范园区、推动研发创新的智慧园区、引领绿色生活的宜居园区、实现持续发展的活力园区、展示生态文明的未来园区。



青岛开发区



航运中心效果图

改革成转型升级强劲引擎

支撑青岛开发区

30年发展奇迹的，还有一条不断改革

开放的路，不断注重体制机制创新、综合发展的路。

汇聚开发区、出口加工区、保税港区、国际合作园区等开放区域，以青岛开发区为主体的青岛西海岸新区已成为山东半岛国家级园区数量最多、功能最全、政策最集中的区域，为深化改革、扩大开放，提供了广阔的平台。

早在2008年，青岛开发区就开始了关于综合配套改革试点的探索，被山东省确定为首批综合配套改革试点单位。探路西海岸、探路开发区功能创新、优势再造的途径和模式，同时围绕体制、机制、创新能力、投融资体制等问题进行探索，这其中就包含港口与开发区联动、行政功能与经济功能区的剥离与延伸，完善大通关机制等。

此外，青岛开发区还推进简政放权，在全省率先推出外资准入新一轮便利化改革举措，探索建立了“一个窗口受理，一枚印章审批”的行政审批新机制。推行大部门制改革，按照精简、扁平、高效的原则，建立了“小而有效”的“小政府、大社会、大服务”的行政管理模式和公共服务格局，推动发展的力量更加凝聚。

青岛开发区正在深入实施共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略命题，为沿海开放的城市青岛西海岸创造了新的开放和发展的历史机遇；承担着全面实施海洋强国的国家战略和在东部沿海地区率先转

型发

展的历史使命，实施海洋战略，率先转型发展。

“我们要以先行先试为契机，以‘敢为天

下先’的创新精神推进西海岸新区建设，创新发展方式，创造可复制、可推广的新经验。”青岛市委常委、副市长，西海岸新区工委书记、黄岛区委书记王建祥表示。

作为西海岸重要的国际贸易口岸和海上运输枢纽，前湾港和董家口港，这两个港区总吞吐能力超过7亿吨，连接着全球180多个国家和地区的700多个港口，同时辐射着沿黄流域九省一市，形成了远达洋航线兼备、干支链配套的全球性网络，是青岛驶向世界的强大引擎。

10年后，海洋经济将占新区GDP三成以上，青岛西海岸新区管委会主任，黄岛区委副书记、区长万建忠对未来充满了信心。

发展自主创新的海洋经济，推动经济功能从制造向创新提升，推动前湾港和董家口港两个深水大港从中转大港向自由贸易和国际物流中心提升。“国家级新区”这块招牌，也在吸引越来越多的蓝色、高端、新兴产业项目到来，加快形成具有国际竞争力的现代海洋产业体系。

资讯速递

金融四十人论坛与青岛达成战略合作

本报电 22日，中国金融四十人论坛与青岛市政府在青岛签署战略合作框架协议，双方将共同建设中国金融四十人学院、研究院和基金会，为推动我国金融改革发展提供有力的人才智力支持。据悉，中国金融四十人论坛专注于经济金融领域的政策与学术研究，是目前国内领先的专业智库。

中德生态园亮相汉诺威电子信息展

本报电 日前，2015年汉诺威消费电子、信息及通信博览会在德国汉诺威开幕，青岛中德生态园作为唯一的中德官方国际合作园区参加展会，重点展示新型能源应用、智慧城市等方面的最新进展，展现中国在推动生态、智能、环保和国际合作方面的良好形象。据了解，中德生态园现已具备较为完善的基础设施配套，先后同德国多家国际知名企业开展深入合作，引进了辛北尔康普压机、德国高端润滑油、赛乐生物、欧博迈亚设计院、中德创业大学等高端项目28个，初步形成了德国企业“隐形冠军”的集聚区。

全国首个海运跨境电商基地启用

本报电 3月20日，中韩高速客货班轮“新金桥5号”运载的跨境电商直购进口商品在青岛大港海关顺利通关，全国海运跨境电商直购进口“第一单”就此完成。这标志着海运跨境电商直购进口平台正式在青岛即墨建成使用，青岛也因此成为国内首个开展海运跨境电商直购进口的城市。

土耳其DOGA集团访青探讨教育合作

本报电 日前，土耳其DOGA集团董事阿伊汗一行考察访问青岛，双方就合作建立国际学校项目进行了交流。阿伊汗表示，青岛的投资环境非常好，DOGA集团希望与青岛进一步加强教育领域交流合作，推动双方共同发展。据了解，DOGA集团是土耳其五大集团之一，旗下拥有20个企业品牌，涉及领域包括重工业、采矿业和教育业。

青岛成吸引外籍人才「十强城市」

赵伟 宋雪燕

“青岛是一座美丽的海滨城市，也是一座现代国际化的都市。我喜欢在这里工作和生活，更喜欢这里优美景色和热情的人民。”作为2014“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”外籍专家评委，海尔集团家电研发团队首席专家、2014年中国政府“友谊奖”获奖者韩国人李衡国给青岛的投票寄语如此点评道。

同样作为外籍专家评委，青岛前湾集装箱码头有限责任公司总经理、2006年中国政府“友谊奖”获奖者法国籍专家李成祥也为青岛“点赞”：“青岛的城市发展速度很快，有着理想的发展条件，友好的投资环境，为世界各地的投资者提供了非常好的机会。”

正是倚仗于这些外籍人才的喜爱和支持，青岛才得以再获殊荣：近日，在国家外国专家局发布的2014“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”评选结果中，青岛获选2014“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的十大城市”之一，成为中国引才“十强城市”。这是青岛市第四次获此殊荣，排名也由之前的第10名上升至第5名。

这一荣誉的含金量不容小觑：该评选是国内唯一一个完全由外籍人才参与评选，由中国政府“友谊奖”获奖外国专家、“外专千人计划”专家等组成的专家评委团队评出的引才引智“中国城市榜”。

说起外籍人才对青岛的认可，青岛市外国专家局工作人员首先想到的是去年“蓝洽会”的一组数据：540多项合作意向在会场当场达成，其中“千人计划”项目54个，161个项目达成正式协议。会后，通过“蓝洽会”微信平台，又有20余名千人计划专家、50余个海外人才项目与青岛有关园区洽谈对接。

数据显示，2014年，青岛引进外国专家2668人，在青岛工作的外国专家达到1.2万人。

外籍人才青睐青岛，看中的不仅是优越的地理环境，更看中这里的投资环境和发展机遇。

“目前，青岛正在实施新一轮城市发展战略，加快调整产业布局，推进西海岸国家级经济发展新区建设。青岛的转型发展，为国际高端人才带来了重大发展机遇。”青岛市外国专家局工作人员介绍道。

为了吸引更多外籍人才，青岛将引才“触角”延展至全球；在美国、英国、德国等国家海外人才和高等院校聚集地区，设立了青岛市海外引才引智工作站共11个。

将外籍人才引进后，青岛通过创新创业平台、青岛市海外高层次人才服务专窗等个性化服务的设立消除了他们的后顾之忧。

引进的外籍人才为青岛转型发展发挥了积极促进作用：青岛圣美尔集团公司引进德国技术专家，合作研发了世界顶级技术水平的全自动化制造系统，成为“全流程转杯纺中国样板企业”；

作为中国3D打印行业的领军者，青岛尤尼科技有限公司引进海外专家，联合上海交大、上海同济大学及第二军医大学等优势单位及专家学者，打造政产学研用相结合的企业创新体系；

46名高端外国专家加入到青岛的“百万引智服务基层工程”，到350多个单位的一线进行工作指导，助推新农村建设。一年之计，莫如树谷，十年之计，莫如树木，百年之计，莫如树人。

优美的地理环境、便利的交通、完备的基础设施、配套的政策支持、全新的城市发展规划……这些因素有机交织在一起，成为青岛为何受外籍人才青睐的最佳解答。

相互吸引、相互信任、相互支持，而这，则是青岛与外籍人才相携发展的最美诠释。